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Бюд жет на по лі ти ка

Сте фа нюк І.Б., 
кан ди дат еко но міч них на ук, 
за ступ ник ди рек то ра де пар та мен ту 
з пи тань ви ко ри стан ня кош тів дер жав но го бюд же ту 
в ре гі о нах Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни

ОЦІНКА УПРАВЛІННЯ БЮДЖЕТНИМИ КОШТАМИ
У СВІТЛІ ВИМОГ НОВОГО БЮДЖЕТНОГО КОДЕКСУ

У кон тек с ті но во го Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни ви зна че но по нят тя “не е фек тив не управ -
лін ня бюд жет ни ми кош та ми” й уста нов ле но йо го від мін нос ті від по нят тя “не е фек тив не ви -
ко ри стан ня бюд жет них кош тів”. Ви зна че но суб’єк ти кон т ро лю, які мо жуть ро би ти ви снов -
ки про не ефек тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми. 

Within the new Budget Code of Ukraine the term “ineffective management of budget funds” is defined.
The differences from the term “ineffective use of budget funds” are disclosed. The control subjects, who
can make conclusions as to inefficient management of budget funds, are also determined. 

Клю чо ві сло ва: управ лін ня, ефек тив не управ лін ня, ефек тив не ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів, не ефек тив не ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, не ефек тив не управ лін ня бюд жет -
ни ми кош та ми.

Управ лін ня – ці ле спря мо ва ний сис тем ний або до віль ний вплив на об’єк ти
задля до сяг нен ня кін це вої ме ти з до по мо гою управ лінсь ких рі шень. Його ефек тив -
ність ви зна ча єть ся адек ват ніс тю дій управ лін ня що до об’єк та управ лін ня. В осно -
ві цієї ді яль нос ті ле жить якість процесу прий нят тя управ лінсь ких рі шень, що від -
бу ва єть ся у три ста дії: збір ін фор ма ції, з’ясу ван ня її ак ту аль нос ті, ви зна чен ня умов,
за яких пев ну проб ле му бу де розв’яза но. 

За зна че не пов ною мі рою сто су єть ся й бюд жет ної сис те ми, яка ґрун ту єть ся на
пев них прин ци пах. Від по від но до но во го Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни, зок ре ма,
прин цип ефек тив нос ті та ре зуль та тив нос ті озна чає, що “при скла дан ні та ви ко -
нан ні бюд же тів усі учас ни ки бюд жет но го про це су ма ють праг ну ти до сяг нен ня
цілей, за пла но ва них на осно ві на ці о наль ної сис те ми цін нос тей і за вдань ін но ва -
цій но го роз вит ку еко но мі ки, шля хом за без пе чен ня якіс но го на дан ня по слуг,
гаран то ва них дер жа вою.., при за лу чен ні мі ні маль но го об ся гу бюд жет них кош тів та
до сяг нен ня мак си маль но го ре зуль та ту при ви ко ри стан ні ви зна че но го бюд же том
об ся гу кош тів”1.

Не від’єм ни ми кри те рі я ми ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів є:
при дбан ня то ва рів (ро біт, по слуг), які кіль кіс но і за якіс тю від по ві да ють уста нов ле -
ним нор ма ти вам (об ґ рун то ва ним по тре бам); мож ли вість за сто су ван ня при дба них
то ва рів (ро біт, по слуг) у гос по дар ст ві (тех но ло гіч на по єд ну ва ність); при дбан ня необ -
хід них за якіс тю і кіль кіс тю то ва рів (ро біт, по слуг) із най мен ши ми за тра та ми фі нан -
со вих ре сур сів.

1
Бюд жет ний ко дек с Укра ї ни від 08.07.2010 № 2456-VI (п. 7 ч. 1 ст. 7). – http://portal.rada.

gov.ua.
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Ба зу ю чись на за зна че но му, на ми да но ви зна чен ня по нят тя “не е фек тив не ви -
ко ри стан ня бюд жет них кош тів”. Отже, “нее фек тив но ви ко ри ста ні бюд жет ні кош -
ти – це ті бюд жет ні ви дат ки, які бу ли не обов’яз ко ви ми (без здій с нен ня яких мож -
на бу ло обій ти ся) при на дан ні (при дбан ні) не об хід них сус піль ст ву за стро ка ми, якіс тю
та кіль кіс тю то ва рів (ро біт, по слуг)” 2.

Що до по нят тя “не е фек тив не управ лін ня”, то во но є ан ти по дом по нят тю “ефек -
тив не управ лін ня”, що, у свою чер гу, ви пли ває з прин ци пу ефек тив нос ті та ре зуль -
та тив нос ті бюд жет ної сис те ми Укра ї ни.

За зна чи мо та кож, що по нят тя “не е фек тив не управ лін ня кош та ми” є шир шим
за по нят тя “не е фек тив не ви ко ри стан ня кош тів”. Не ефек тив не ви ко ри стан ня свід -
чить про не обов’яз ко ве (не еко ном не, зай ве, не об ґ рун то ва не) ви тра чан ня кош тів,
тоб то во но мо же бу ти оцін кою ста ну ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів лише їх роз -
по ряд ни ком (одер жу ва чем). До ін ших учас ни ків бюд жет но го про це су, які ли ше бе -
руть участь у пла ну ван ні бюд жет них при зна чень, роз по ді лі бюд жет них асиг ну вань,
за твер д жен ні по ряд ків ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, під го тов ці, за твер д жен ні
й управ лін ні бюд жет ни ми про гра ма ми, кон т ро лі ви ко ри стан ня бюд жет них кош -
тів, за сто со ву ва ти та ке по нят тя не пра во мір но: в учас ни ків бюд жет но го про це су,
які не є роз по ряд ни ка ми або одер жу ва ча ми кош тів, їх ви тра чан ня не від бу ва єть ся. 

Ра зом із тим в учас ни ків бюд жет но го про це су, які є од но час но роз по ряд ни -
ка ми або одер жу ва ча ми бюд жет них кош тів, мо же ма ти міс це як не ефек тив не ви -
ко ри стан ня, так і не ефек тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми. 

Так, у ст. 20 но во го Бюд жет но го ко дек су за зна че но, що від по ві даль ним вико -
нав цем бюд жет них про грам мо же бу ти го лов ний роз по ряд ник бюд жет них кош тів за
бюд жет ни ми про гра ма ми, ви ко нан ня яких за без пе чу єть ся йо го апа ра том, та/або роз -
по ряд ник бюд жет них кош тів ниж чо го рів ня, який ви ко нує бюд жет ні про гра ми в
сис те мі го лов но го роз по ряд ни ка. Вод но час го лов ний роз по ряд ник бюд жет них кош -
тів згід но із п. 7 ч. 5 ст. 22 цьо го Ко дек су “здій с нює управ лін ня бюд жет ни ми кош -
та ми у ме жах вста нов ле них йо му бюд жет них пов но ва жень та оцін ку ефек тив нос ті
бюд жет них про грам, за без пе чу ю чи ефек тив не, ре зуль та тив не і ці льо ве ви ко ри стан ня
бюд жет них кош тів, ор га ні за цію та ко ор ди на цію ро бо ти роз по ряд ни ків бюд жет них
кош тів ниж чо го рів ня та одер жу ва чів бюд жет них кош тів у бюд жет но му про це сі”.
Тоб то по від но шен ню до го лов но го роз по ряд ни ка мож на вес ти мо ву як про не ефек -
тив не ви ко ри стан ня, так і не ефек тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми.

Озна ка ми не ефек тив но го ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів є та кі ви дат ки:
– при дбан ня не об хід них то вар но-ма те рі аль них цін нос тей (ро біт, по слуг) за

ціна ми, які знач но пе ре ви щу ва ли ді ючі в ре гі о ні на іден тич ні то ва ри (ро бо ти, послу -
ги) на час здій с нен ня гос по дарсь кої опе ра ції;

– при дбан ня то вар но-ма те рі аль них цін нос тей, які не мо жуть бу ти ви ко ри -
ста ні на за пла но ва ні ці лі че рез: при дбан ня їх у кіль кос ті, що пе ре ви щує по тре би

2
Дер жав ний фі нан со вий кон т роль ви ко нан ня бюд жет них про грам / Т.І. Єфи мен ко, І.Б. Сте фа -

нюк, Н.І. Ру бан та ін. – К.: НДФІ, 2004. – С. 72.
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й нор ма тив ні за па си; при дбан ня мо раль но та фі зич но за ста рі лих цін нос тей або
та ких, які ма ють про стро че ні тер мі ни ви ко ри стан ня; від сут ність сер ти фі ка та якос -
ті або до ку мен та ції що до їх за сто су ван ня;

– по пе ред ня опла та не об хід них то ва рів (ро біт, по слуг), що спри чи ни ла де бі -
торсь ку за бор го ва ність на строк біль ше од но го мі ся ця, як що ін ше не пе ред ба че -
но за ко но дав ст вом;

– опла та ви дат ків, які не є пер шо чер го ви ми, за на яв нос ті кре ди торсь кої
забор го ва нос ті із за хи ще них ста тей ви дат ків бюд же ту;

– ка пі таль ні вкла ден ня у про гра ми і про ек ти, які не ре алі зо ва ні і при пи не ні
че рез втра ту ак ту аль нос ті чи не до стат нє фі нан су ван ня;

– утри ман ня основ них за со бів, які не ви ко рис то ву ють ся або ви ко рис то ву -
ють ся час т ко во;

– не про пор цій не фі нан су ван ня вза є мо пов’яза них ви дат ків, від яких за ле жить
на дан ня на леж них по слуг.

Без пе реч но, що бу де не ефек тив ним і ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на
цілі, які не від по ві да ють бюд жет ним при зна чен ням. Про те в цьо му ра зі слід зро -
би ти за сте ре жен ня: ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів на ці лі, не ви зна че ні в
кош то ри сі, не зав ж ди є не ефек тив ним їх ви ко ри стан ням. Адже ви ко ри стан ня
кош тів не у від по від нос ті зі стат тею кош то ри су не зав ж ди має ан ти со ці аль ний
(не ці льо вий) резуль тат. Якщо, на прик лад, зе ко ном ле ні за кош то ри сом ме дич но -
го за кла ду кош ти бу де ви ко ри ста но на за ку пів лю вкрай по тріб но го для на дан ня
якіс них ме дич них по слуг діа гнос тич но го об лад нан ня, за ку пів ля яко го на від по -
від ний рік че рез де фі цит бюд же ту не пла ну ва ла ся, то не ефек тив но го їх ви ко ри -
стан ня немає. 

Від по від но су куп ність управ лінсь ких рі шень, які при зво дять до зай вих (необ -
ґ рун то ва них) бюд жет них ви дат ків, є озна кою не ефек тив но го управ лін ня бюд жет -
ни ми кош та ми.

З ура ху ван ням за зна че но го на во ди мо ви зна чен ня по нят тя “не е фек тив не управ -
лін ня бюд жет ни ми кош та ми”: не ефек тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми –
це ті дії чи без ді яль ність учас ни ка бюд жет но го про це су при скла дан ні, роз гля ді, за -
твер д жен ні, ви ко нан ні бюд же ту (кош то ри су), зві ту ван ні про йо го вико нан ня, які
при зво дять або мо жуть при звес ти до не обов’яз ко вих (зай вих) бюд жет них ви дат ків
при на дан ні (при дбан ні) не об хід них сус піль ст ву за стро ка ми, якіс тю та кіль кіс тю
то ва рів (ро біт, по слуг). 

Та ким чи ном, за ре зуль та та ми кон т ро лю сто сов но ді яль нос ті учас ни ка бюд -
жет но го про це су мож на зро би ти один із та ких ви снов ків: пер ший – має міс це
неефек тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми; дру гий – має міс це не ефек тив -
не ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів; тре тій – має міс це не ефек тив не управ лін ня
бюд жет ни ми кош та ми, що при зве ло до їх не ефек тив но го ви ко ри стан ня.

Що би за крі пи ти ро зу мін ня різ ни ці між не ефек тив ним управ лін ням і не ефек -
тив ним ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів, на ве де мо де кіль ка при кла дів.
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1. Ауди том ефек тив нос ті ви ко ри стан ня у 2009 ро ці кош тів Ста бі лі за цій но го
фон ду, пе ред ба че них у дер жав но му бюд же ті для ви ко нан ня фун к цій сто ли ці від -
по від но до За ко ну Укра ї ни “Про сто ли цю Укра ї ни – міс то-ге рой Ки їв”, уста нов -
ле но, що от ри ман ня Ки ївсь кою місь кою держ ад мі ніс т ра цією від Мі ніс тер ст ва
фінан сів 28,1 млн грн (або 10 % річ них бюд жет них асиг ну вань) на ви ко нан ня таких
фун к цій в остан ній ро бо чий день бюд жет но го 2009 ро ку при зве ло до непов но го їх
осво єн ня та по вер нен ня 10,5 млн грн до дер жав но го бюд же ту. 

Цей факт свід чить про не ефек тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми з боку
Мі ніс тер ст ва фі нан сів, що не при зве ло до не ефек тив но го ви ко ри стан ня бюд жет -
них кош тів (10,5 млн грн КМДА, по су ті, не ви тра че но).

2. За ко на ми Укра ї ни про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2007–2010 ро ки
Мініс тер ст ву Укра ї ни з пи тань над зви чай них си ту а цій та у спра вах за хис ту на се -
лен ня від на слід ків Чор но биль сь кої ка та стро фи за КПКВК 3211030 пе ред ба че но
суб вен цію з дер жав но го бюд же ту місь ко му бюд же ту м. Жов ті Во ди Дніп ро пет -
ровсь кої об лас ті на ви ко нан ня за хо дів що до ра ді а цій но го та со ці аль но го за хис ту
місь ко го на се лен ня (да лі – Суб вен ція).

Згід но з п. 37 ст. 2 Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни суб вен ції – це між бюд жет ні
транс фер ти для ви ко ри стан ня на пев ну ме ту в по ряд ку, ви зна че но му тим орга ном,
який прий няв рі шен ня про на дан ня суб вен ції. Однак за ко ни про Дер жав ний бюд -
жет Укра ї ни на 2007–2010 ро ки не ви зна ча ють по ря док ви ко ри стан ня Суб вен ції
за КПКВК 3211030 та не міс тять до ру чен ня уря ду за твер ди ти та кий по ря док. 

За зна че не зу мо ви ло са мо стій ну роз роб ку й за твер д жен ня Жов то водсь кою
місь кою ра дою 21 По ло жен ня про ви ко ри стан ня кош тів за за хо да ми Про гра ми
ра ді а цій но го і со ці аль но го за хис ту на се лен ня м. Жов ті Во ди на 2003–2012 ро ки3,
для ці лей якої ви ді ле но Суб вен цію.

Ана ліз цих По ло жень за свід чив, що окре мі з них не спря мо ва ні на за без пе чен -
ня ме ти й за вдань Про гра ми. Зок ре ма, не зва жа ю чи на те, що за вдан ням одно го із
за хо дів Про гра ми є за без пе чен ня ді тей міс та до дат ко вим хар чу ван ням, місь ке Поло -
жен ня про ви ко ри стан ня кош тів за цим за хо дом пе ред ба чає ли ше до ве ден ня забез -
пе че нос ті про дук та ми хар чу ван ня ді тей до чин них фі зіо ло гіч них норм. 

На ви ко нан ня за хо ду Про гра ми, за вдан ням яко го є оздо ров лен ня ді тей, місь -
ким По ло жен ням про ви ко ри стан ня кош тів по ряд із при дбан ням за від по від ні
кош ти пу ті вок і про ве ден ня вак ци на ції пе ред ба че но та кож утри ман ня літ ньо го
басей ну, при дбан ня ме ди ка мен тів і ме дич но го об лад нан ня на вчаль ни ми за кла да -
ми міс та, хо ча ці ви дат ки від по від но до ст. 89 Бюд жет но го ко дек су по вин ні здій -
с ню ва ти ся з місь ко го бюд же ту, в то му чис лі за ра ху нок до та ції ви рів ню ван ня. 

На зва ти ці ви дат ки не ці льо ви ми не мож на, оскіль ки за ко но да вець не ви зна -
чив по ряд ку ви ко ри стан ня кош тів Суб вен ції. Отже, не до три ман ня ви мог п. 37

3
Про гра му за твер д же но по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 05.05.2003 № 656. –

http://portal.rada.gov.ua.
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ст. 2 Бюд жет но го ко дек су свід чить ли ше про не ефек тив не управ лін ня бюд жет ни -
ми кош та ми з бо ку МНС Укра ї ни, яке нині згід но з ч. 5 ст. 22 нового Ко дек су як
го лов ний роз по ряд ник бюд жет них кош тів ма є роз ро би ти про ект по ряд ку ви ко -
ри стан ня кош тів дер жав но го бюд же ту й за без пе чи ти йо го за твер д жен ня у ви зна -
че но му зако но дав ст вом по ряд ку. Вод но час по ру шен ня з бо ку Жов то водсь кої місь -
кої ради ви мо ги ст. 89 Бюд жет но го ко дек су в час ти ні фі нан су ван ня за кош ти
Суб вен ції видат ків, що не за без пе чи ли ви ко нан ня ме ти Про гра ми, є вже не ефек -
тив ним вико ри стан ням бюд жет них кош тів.

Ауди том та кож уста нов ле но, що за на слід ка ми об сте жень у 25-ти жит ло вих
бу дин ках м. Жов ті Во ди за кош ти Суб вен ції під го тов ле но про ек т но-кош то рис ну
до ку мен та цію на про ве ден ня про ти ра до но вих за хо дів, од нак на неї, че рез не якіс -
не її ви ко нан ня про ек т ною ор га ні за цією, з 2004 ро ку (!) не от ри ма но по зи тив но го
ви снов ку дер жав ної екс пер ти зи. За та ких об ста вин що до жод но го з об сте же них
будин ків, які по тре бу ють здій с нен ня про ти ра до но вих за хо дів, ро бо ти з при ве ден -
ня кон цен т ра ції ра до ну до рів ня, без печ но го для жит тя, не роз по чи на ли ся. В цьо -
му ра зі по не се ні Жов то водсь кою місь кою ра дою ви дат ки в су мі 306 тис. грн є
неефек тив ним ви ко ри стан ням бюд жет них кош тів. За зна че на про ек т но-кош то рис на
до ку мен та ція ап рі о рі не мо же бу ти ви ко ри ста на за при зна чен ням че рез за ста рі лість
да них об сте жень, на ба зі яких її роз роб ле но.

Як ба чи мо, у пер шо му ви пад ку чіт ко про сте жу єть ся вза ємо зв’язок: не ефек -
тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми Жов то водсь кою місь кою ра дою при зве -
ло до не ефек тив но го їх ви ко ри стан ня. У дру го му ви пад ку має міс це факт не ефек -
тив но го ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів, зу мов ле ний не якіс ною під го тов кою
про ек т но-кош то рис ної до ку мен та ції ор га ні за цією-ви ко нав цем. Однак із та кою
дум кою мож на по го ди тись ли ше час т ко во, оскіль ки не усу нен ня не ефек тив но го
ви ко ри стан ня бюд жет них кош тів у су мі 306 тис. грн про тя гом май же п’яти ро ків
у оста точ но му під сум ку є ні чим ін шим, як не ефек тив ним управ лін ням бюд жет ни -
ми кош та ми, спри чи не ним без ді яль ніс тю цьо го учас ни ка бюд жет но го про це су.

Ви снов ки що до ефек тив нос ті управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми й ефек тив но -
с ті їх ви ко ри стан ня мо жуть ро би ти всі суб’єк ти кон т ро лю, на яких по ши рю ють ся
по ло жен ня ст. 26 “Кон т роль та аудит у бюд жет но му про це сі” но во го Бюд жет но го
ко дек су Укра ї ни, тоб то як Ра хун ко ва па ла та, ор га ни дер жав ної кон т роль но-ре ві зій -
ної служ би, так і під роз ді ли внут ріш ньо го кон т ро лю і внут ріш ньо го ауди ту роз по -
ряд ни ків бюд жет них кош тів усіх рів нів. Це ви пли ває зі зміс ту за зна че ної стат ті
Кодек су, якою ви зна че но, що кон т роль за до три ман ням бюд жет но го за ко но дав  ства
спря мо ва ний на за без пе чен ня ефек тив но го і ре зуль та тив но го управ лін ня бюд жет -
ни ми кош та ми та здій с ню єть ся на всіх ста ді ях бюд жет но го про це су йо го учас ни ка -
ми від по від но до цьо го Ко дек су та ін шо го за ко но дав ст ва.
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